

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Боливоги Жак Маоро на тему «Эндоваскулярное лечение больных с диффузными поражениями коронарных артерий», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.15 – сердечно - сосудистая хирургия.

В настоящее время довольно актуальной остается проблема лечения больных ишемической болезнью сердца с диффузным поражением коронарного русла, у которых проведение коронарного шунтирования, баллонной ангиопластики и стентирования коронарных артерий становится невозможным, либо сохраняется дефицит кровоснабжения сердечной мышцы на фоне выполненной ранее реваскуляризации.

Вопрос выбора оптимальной стратегии реваскуляризации зависит от множества факторов, таких как морфология и локализация поражений в коронарной артерии, наличие сопутствующих заболеваний, возможности приема двойной антиагрегантной терапии.

Основными преимуществами чрескожных коронарных вмешательств перед аортокоронарным шунтированием остаются более низкий уровень инвазивности, короткий период пребывания в стационаре, быстрое восстановление и меньшая частота больших кардиальных осложнений. Кроме того, риск развития инсульта или когнитивной дисфункции также значительно ниже после стентирования, согласно многочисленным исследованиям, по сравнению с коронарным шунтированием. Тем не менее, широкое внедрение эндоваскулярных вмешательств у пациентов с диффузным поражением сосудов сердца, до сих пор остается чрезвычайно спорным, ввиду высокой частоты рецидива ишемии миокарда, из-за невозможности достижения адекватного объема реваскуляризации миокарда.

В диссертации Боливоги Ж.М. предлагается новый подход к лечению данной когорты пациентов, основанный на применении объективных

методов оценки морфологии поражения, а также его функциональной значимости, что существенно повышает безопасность выполнения эндоваскулярных вмешательств при диффузных поражениях коронарных артерий, и открывает большие перспективы данного метода лечения.

Представленная в работе проблема, освещена автором всесторонне в литературном обзоре. На указанные нерешенные вопросы, которые легли в основу поставленных задач исследования, получены четкие ответы с умозаключениями, на основании проведенного анализа обработки данных. Безопасность и эффективность предложенного алгоритма лечения проанализирована на основании жестких критериев оценки.

Применяемые в работе методы статистического анализа являются корректными с методологической точки зрения, что позволило с высокой степенью достоверности доказать безопасность чрескожных коронарных вмешательств с применением оптической когерентной томографии и измерения фракционного резерва кровотока у больных с диффузным атеросклерозом коронарных артерий. Кроме того показано, что предложенный алгоритм лечения оказывает существенное положительное влияние на отдаленный прогноз таких пациентов.

Результаты диссертационного исследования Боливоги Ж.М. имеют научно-практическое значение, а также могут составить основу национальных рекомендаций при их очередном пересмотре.

Принципиальных замечаний к работе нет. Автореферат оформлен в соответствии с существующими стандартами, представленная информация является исчерпывающей, хорошо иллюстрирован. Выводы полностью соответствуют поставленным задачам.

Таким образом, диссертационная работа Боливоги Жак Маоро является законченным научно-квалификационным трудом, отличается определенной инновационностью и полностью соответствует требованиям, п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ, предъявляемым к диссертациям на

соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.15 – сердечно-сосудистая хирургия.

Заведующий отделением
рентгенхирургических методов
диагностики и лечения
Городской клинической больницы № 29
им. Н.Э. Баумана Департамента здравоохранения
города Москвы,
кандидат медицинских наук

Кирилл Александрович Савостьянов

Подпись к.м.н. Савостьянова К.А. удостоверяю:

находящееся одесса на горе Баумано



17.05.2022

Городская клиническая больница № 29 им. Н.Э. Баумана Департамента здравоохранения
города Москвы
Адрес: 111020, г. Москва, Госпитальная площадь , 2
тел.: 8 (499) 263-26-30
e-mail: gkb29@zdrav.mos.ru